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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο – Ε Κ Θ Ε Σ Η 

 
Της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων(1ο Τµήµα) της 

«Βουλής των Εφήβων» στα θέµατα «Υγεία - Νοσοκοµεία» και 
«<Οικογένεια - Μητρότητα - ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις», που 
περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β' 
Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 
Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές 
τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των 
Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της 
τελευταίας τάξης του Α' Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, 
Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) 
της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β' Τάξης των Τεχνικών 
Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό 
Πρόγραµµα «<Βουλή των Εφήβων», ΙΕ' Σύνοδος 2009 - 2010. 

 
Προς την Ολοµέλεια της «Βουλής των Εφήβων» 

 
Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων (1ο Τµήµα) της «Βουλής 

των Εφήβων» συνήλθε στις 4 Σεπτεµβρίου 2010, σε συνεδρίαση, 
υπό την προεδρία της Βουλευτού Β' Αθηνών, κυρίας Αννας 
Νταλάρα και του Βουλευτή Νοµού Αιτωλοακαρνανίας, κ. 
Κωνσταντίνου Καραγκούνη, µε αντικείµενο την εξέταση των 
θεµάτων που ανήκουν στην αρµοδιότητά της. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων (1ο 
Τµήµα) της «Βουλής των Εφήβων» συµµετείχαν οι Έφηβοι 
Βουλευτές: Αγαθαγγελίδου Βασιλική (Νοµός Πιερίας), 
Αγγελόπουλος Χρήστος (Νοµός Ηλείας), Αγγελοπούλου 
Αγγελική (Νοµός Κορινθίας), Αγγελούσης Ευάγγελος (Νοµός 
Μαγνησίας), Αντωνοπούλου Ιωάννα (Νοµός Ηλείας), 
Αντωνοπούλου Ιωάννα (Γερµανία), Βασιλάκης Θεοφάνης 
(Νοµός Αρτας), Γκαρµπάτοβα Μαγδαλένα (Α' Αθήνας), Γλύπτη 
Φορτούνα (Αιθιοπία), Γραµµενοπούλου Ευαγγελία (Επικράτεια - 
Εσπερινά Σχολεία), ∆ηµητριάδου ∆οµινίκη (Επικράτεια - 
∆ραστηριότητες), ∆ηµητρίου Ναταλή (Κύπρος), ∆ηµοπούλου 
Όλγα (Νοµός Μεσσηνίας), ∆όσης Κωνσταντίνος (Β' Θεσ-
σαλονίκης), ∆ουλκαρίδου ∆έσποινα (Νοµός Καβάλας), 
Ευαγγελίδης Αγγελος (Νοµός Αττικής), Ζαγκλαβάρα Φωτεινή 
(Νοµός Καβάλας), Ηλιόπουλος Ηλίας (Νοµός Ηλείας), Ιωακείµ 
Μαρία (Νοµός Ευβοίας), Καδρής Θωµάς (Νοµός Σερρών), 
Καρναχωρίτης Θωµάς (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας), Καρυτινός 
Ιωάννης (Νοµός Αρκαδίας), Κατσιαούνης Ταξιάρχης (Νοµός 
Αρκαδίας), Κερεµίδης Χρήστος (Β' Θεσσαλονίκης), 
Κεφαλογιάννη Μαρία (Νοµός Ηρακλείου), Κοκαράκη Αικατερίνη 
(Νοµός Ηρακλείου), Κολοκάθη Αφροδίτη (Νοµός Μεσσηνίας), 
Κόλτσα Οξάνα (Β' Αθήνας), Κοσσένας Κωνσταντίνος (Νοµός 
Χίου), Κούβαρη Πηνελόπη (Νοµός Σάµου), Κουταρέλας ∆ηµή-
τριος (Νοµός Λάρισας), Κωστάρη Ραφαέλλα (Κύπρος), Λαζαΐ 
Ρωµήνα (Α' Αθήνας), Μαργέλος Ηλίας (Β' Αθήνας), Μάστορα 
Σοφία (Α' Αθήνας), Μαυροβουνιώτη Ευαγγελία (Βέλγιο), 
Μαχαίρας Παναγιώτης (Νοµός Καβάλας), Μιχαήλ Γαβριέλα 
(Κύπρος), Μουζακίτη Μαρία (Νοµός Λακωνίας), Μπαλούκας 
Μιχαήλ (Νοµός Λάρισας). 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο η 
Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Βασιλική Αγαθαγγελίδου 
(Νοµός Πιερίας) και οι Έφηβοι Βουλευτές: Κοκαράκη Αικατερίνη 
(Νοµός Ηρακλείου), Κεφαλογιάννη Μαρία (Νοµός Ηρακλείου), 
Κοσσένας Κωνσταντίνος (Νοµός Χίου), Κερεµίδης Χρήστος (Β' 
Θεσσαλονίκης), Μαργέλος Ηλίας (Β' Αθήνας), Ευαγγελίδης 
Αγγελος (Νοµός Αττικής), Ζαγκλαβάρα Φωτεινή (Νοµός 
Καβάλας), ∆ουλκαρίδου ∆έσποινα (Νοµός Καβάλας), 
Αντωνοπούλου Ιωάννα (Νοµός Ηλείας), Ηλιόπουλος Ηλίας 
(Νοµός Ηλείας), Μαυροβουνιώτη Ευαγγελία (Βέλγιο), Κωστάρη 
Ραφαέλλα (Κύπρος), Μουζακίτη Μαρία (Νοµός Λακωνίας), 
Ιωακείµ Μαρία (Νοµός Ευβοίας), Κολοκάθη Αφροδίτη (Νοµός 
Μεσσηνίας), ∆ηµητρίου Ναταλή (Κύπρος), Λαζαΐ Ρωµήνα (Α' 
Αθήνας), Μάστορα Σοφία (Α' Αθήνας), Αγγελοπούλου Αγγελική 
(Νοµός Κορινθίας), Κούβαρη Πηνελόπη (Νοµός Σάµου), 
Βασιλάκης Θεοφάνης (Νοµός Αρτας), Αγγελούσης Ευάγγελος 
(Νοµός Μαγνησίας) και Αντωνοπούλου Ιωάννα (Γερµανία). 

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Βασιλική 
Αγαθαγγελίδου (Νοµός Πιερίας), είπε τα εξής: 

 
 

«Όπως γνωρίζουµε, το να θέτει κανείς επιθυµητούς στόχους 
και να ιεραρχεί τις προτεραιότητές του συνιστά πρωταρχική 
αναγκαιότητα µε την έναρξη της έγγαµης ζωής. Μπορεί όµως να 
γίνεται στόχος το να βγάζεις, όσο περισσότερα χρήµατα µπορείς, 
να περνάς απλώς καλά, να αφιερώνεις όσο το δυνατόν λιγότερες 
ώρες για το σπίτι και την οικογένειά σου; 

Βλέπουµε πολλές φορές γονείς που διατείνονται, µε 
σφοδρότητα συναισθηµάτων, για τις άοκνες προσπάθειες που 
καταβάλλουν, να ικανοποιούν συνεχώς τις ανάγκες των παιδιών 
τους. Τα παιδιά τους, όµως, µε αφορµή την υπερεντατικοποίηση 
της εργασίας τους, εγκαταλείπουν τα µαθήµατα και αδιαφορούν 
για την πορεία τους. 

Στο όνοµα του οικονοµικά εύρωστου αύριο, λοιπόν, θυσιάζεται 
το ανεπαρκές ποιοτικά σήµερα και τελικά ναρκοθετείται και αυτό 
το αύριο. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι ο σηµαντικότερος ρόλος είναι αυτός που 
καλείται να διαδραµατίσει η γυναίκα, καθώς αυτή συνιστά τον 
ακρογωνιαίο λίθο του οικογενειακού θεσµού. Μέσα στην 
οικογένεια, πέρα από το να είναι στοργική σύντροφος, η φύση 
της έδωσε και τον ρόλο της µητέρας. Ένας, όµως, τόσο 
ουσιώδης ρόλος δεν µπορεί να διεκπεραιωθεί, χωρίς να 
επενδύσουµε σε χρόνο και κόπο. Η έξοδος της γυναίκας στο 
χώρο εργασίας και µάλιστα µε ισότιµες απαιτήσεις, τη φόρτωσε 
µε νέες υποχρεώσεις και της πρόσθεσε καινούργιο φορτίο και άγ-
χος. Αναµφισβήτητα, η οικογένεια στερήθηκε τη δηµιουργική 
παρουσία της στο σπίτι, καθώς ο σύζυγος πολλές φορές 
συναντά µία σύντροφο ψυχολογικά καταπονηµένη και µε 
υπερβολικές απαιτήσεις, µε αποτέλεσµα οι συγκρούσεις 
ανάµεσα στο ζευγάρι για το ποιος θα πρέπει να εκτελέσει 
κάποιες ενέργειες στο σπίτι, να αποτελούν καθηµερινό 
φαινόµενο. Αυτό επηρεάζει καταλυτικά τα παιδιά, τα οποία 
µπορεί να το εισπράττουν µε αισθήµατα παραµέλησης ή 
περιφρόνησης, οδηγώντας, ιδίως τους έφηβους, σε αδιέξοδο και 
φοβίες. 

Πολλές από αυτές τις οικογένειες φτάνουν στο διαζύγιο, ενώ 
τα διαζύγια δηµιουργούν προβλήµατα στις γυναίκες, που µε 
ανεπαρκείς οικονοµικές απολαβές καλούνται να µεγαλώσουν τα 
παιδιά τους. 

Προβλήµατα, παράλληλα, αντιµετωπίζουν και πολύτεκνες 
οικογένειες, όπως και οι µονογονεϊκές, οι οποίες βρίσκονται 
αντιµέτωπες µε την κοινωνική εχθρότητα και την κρατική 
αδιαφορία. 

Ακόµη, η κοινωνία περιθωριοποιεί όσες γυναίκες απο-
φασίζουν να αποκτήσουν παιδί εκτός γάµου. Η κατάσταση αυτή 
οδηγεί νεαρές γυναίκες στη βίαιη διακοπή της κύησης, για να µη 
στιγµατιστούν, ενώ οι αµβλώσεις, που γίνονται πολλές φορές 
από ανεπαρκείς για τέτοιου είδους επεµβάσεις γιατρούς, 
προκαλούν προβλήµατα υγείας στις γυναίκες. 

Αδιαµφισβήτητα, η Πολιτεία οφείλει να προστατεύσεις τις 
µονογονεϊκές οικογένειες και να δηµιουργήσει περισσότερους 
βρεφονηπιακούς σταθµούς, προκειµένου να τεκνοποιούν τα νέα 
ζευγάρια. 

Για τις άνεργες µητέρες θα πρέπει να τεθεί προτεραιότητα 
στην πρόσληψή τους σε νέες θέσεις του ∆ηµοσίου. Και ως 
άνεργες µητέρες θα πρέπει να τους αναγνωριστεί το δικαίωµα 
της ασφάλισης για κάθε παιδί που φέρνουν στον κόσµο. 

Επίσης, η Πολιτεία οφείλει να ενισχύσει οικονοµικά τις 
πολύτεκνες οικογένειες µε επιδόµατα, καλύπτοντας τα έξοδα του 
κάθε παιδιού, ανάλογα µε την ηλικία και τις ανάγκες του. 

Ιδιαίτερη µέριµνα χρειάζεται να δοθεί σε αρκετά ζευγάρια που 
έχουν προβλήµατα υπογονιµότητας και αναγκάζονται να κάνουν 
εξωσωµατικές. Το Κράτος επιβάλλεται να στηρίζει οικονοµικά 
αυτούς τους ανθρώπους, προκειµένου να περιοριστεί η 
υπογεννητικότητα. 

Τέλος, η οικογένεια, αλλά και το σχολείο, είναι ανάγκη να 
φροντίζουν για την ενηµέρωση των παιδιών σχετικά µε θέµατα 
σχέσεων και επακόλουθης εγκυµοσύνης για ένα πιο υγιές και 
ήρεµο µέλλον των παιδιών. 

Ένα άλλο θέµα, που απασχολεί, βέβαια, τη σύγχρονη 
κοινωνία, είναι και αυτό της υγείας. Από την αρχαία Ελλάδα 
υπήρχαν ιδρύµατα που έµοιαζαν µε νοσοκοµεία. Σκοπός τους 
ήταν η περίθαλψη και θεραπεία των αρρώστων. Στη σύγχρονη 
κοινωνία, πλέον, νοσοκοµεία ονοµάζονται τα Κέντρα Υγείας και 
Κοινωνικής Περίθαλψης, ιατρικής έρευνας, καθώς και 
εκπαιδεύσεως γιατρών και νοσοκόµων. Τα νοσοκοµεία θα 
πρέπει να υπακούουν στους όρους υγιεινής σε ό,τι αφορά τον 
αερισµό, τον φωτισµό, την τοποθεσία και τον εξοπλισµό τους. 
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∆υστυχώς, το υγειονοµικό σύστηµα της χώρας µας, όσα 

βήµατα κι αν έχει κάνει, θέλει ακόµη πολλή προσπάθεια, για να 
φτάσει στο ύψος των άλλων ευρωπαϊκών χωρών. 

Μέσα σε αυτά τα ιδρύµατα κινείται και εργάζεται ένας 
ολόκληρος κόσµος, που καθηµερινά δίνει τη µάχη του στο πεδίο 
της καταπολέµησης του πόνου και της αρρώστιας. Γιατροί, 
νοσοκόµοι, µαίες, που εργαζόµενοι και αυτοί όπως όλοι οι άλλοι, 
χαµένοι στα µονοπάτια της επιβίωσης και του ανταγωνισµού, 
πολλές φορές ξεχνούν ότι ασκούν λειτούργηµα και όχι 
επάγγελµα, µε αποτέλεσµα να επισύρουν θύελλα διαµαρτυριών 
από µέρους των ασθενών τους. Και αυτό ακριβώς είναι ένα θέµα 
πολύ λεπτό. 

Ο γιατρός, πέρα από την επιστηµονική του κατάρτιση, θα 
πρέπει να διαθέτει ευγένεια, υποµονή, επιµονή, πραότητα, 
ευπροσηγορία, µε δύο λόγια ηθική υπόσταση. 

Η κατάσταση που παρουσιάζει σήµερα η χώρα µας στον 
τοµέα του νοσοκοµειακού συστήµατος δεν είναι και από τις 
καλύτερες. Ασθενείς πεθαίνουν µέσα στα ασθενοφόρα µεταξύ 
της µιας ή της άλλης διαδροµής, στην απεγνωσµένη αναζήτηση 
µιας θέσης σε ένα κρατικό νοσοκοµείο, ενώ στις ιδιωτικές κλινικές 
ολόκληρα τµήµατα µένουν κλειστά και κατάλληλοι εξοπλισµοί α-
χρησιµοποίητοι. 

Επίσης, µία περίπτωση που αξίζει να αναφερθεί είναι εκείνη 
των εξόδων για τα φάρµακα, που δίδονται αφειδώς, µε 
αποτέλεσµα τα έσοδα των φαρµακευτικών εταιρειών να φτάνουν 
στα ύψη. 

Θα πρέπει να εκλείψει η νοοτροπία τού όποιος έχει ε-
κατοµµύρια θεραπεύεται στο εξωτερικό όποιος δεν έχει, πεθαίνει 
στους διαδρόµους των κρατικών νοσοκοµείων. 

Το υγειονοµικό σύστηµα της χώρας θα πρέπει να προσφέρει 
την απαραίτητη αποκέντρωση, ανεξαρτητοποιώ- ντας την 
επαρχιακή υγειονοµική περίθαλψη από το Κέντρο. 

Η δηµιουργία νέων νοσοκοµειακών µονάδων, ο εκσυγ-
χρονισµός των ήδη λειτουργουσών και ο αυστηρός κρατικός  
 
 
 
 

 
 
έλεγχος των ιδιωτικών κλινικών, θα συντελέσει στην παροχή 
προσιτής οικονοµικά υγειονοµικής περίθαλψης, που ως τώρα 
αφαίρεσε τροµακτικά ποσά από το κοινωνικό σύνολο. 

Τέλος, ο υγειονοµικός ανασχηµατισµός θα πείσει τον πολίτη - 
ασθενή για το πώς και πού θα µπορέσει να εµπιστευτεί την υγεία 
του. 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας». 
Επίσης, οι οµιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις 

απόψεις τους επί των θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, 
αρµοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. 

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, κατ' αρχήν, 
κατά θέµα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά 
πλειοψηφία. 

 
Ε Κ Θ Ε Σ Η  
 

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων (1ο Τµήµα) της «Βουλής 
των Εφήβων», κατά την εξέταση των θεµάτων «Υγεία - 
Νοσοκοµεία» και «Οικογένεια - Μητρότητα - ∆ιαπροσωπικές 
Σχέσεις», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των 
µαθητών της Β' Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, 
Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και 
Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της 
αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και 
των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α' Κύκλου των Τ.Ε.Ε. 
(∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, 
Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β' Τάξης των 
Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο 
Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΕ' Σύνοδος 
2009 - 2010, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας 
Βασιλικής Αγαθαγγελίδου (Νοµός Πιερίας), καθώς και των µελών 
της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, κατ' αρχήν, κατά θέµα και 
προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και 
εισηγείται την ψήφισή της από την Ολοµέλεια της «Βουλής των 
Εφήβων», ως έχει.

 
Αθήνα, 4 Σεπτεµβρίου 2010 
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